



# 荣誉证书

□安晓斯

村里人都说老陈病了。有的人不相信,就跑到老陈家去看,看罢了都说,老陈好像真的病了。

在沁水湾,老陈生病这事成了大新闻。

最先发现老陈情况不妙的是他老伴。那些日子,老陈翻箱倒柜地找来找去,把几个纸箱挪到客厅,里面是大红色封面的荣誉证书。

老陈在铁路局修理厂工作了几十年,每个年代的荣誉证书都不太一样,这很正常。平常的日子里,老陈忙着工作,发了证书都放进箱子里,也没顾上多看。现在退休回到老家,有的是时间,忽然就想起这些个人“财富”。起初是拿起一本荣誉证书看,看着看着就想起在铁路局修理厂的许多故事。又拿起另一本荣誉证书看,看着看着就想起和工友一起检修机车的往事。看着想着,老陈就流下了幸福的泪水。和火车打交道几十年,老陈技术高超,经验丰富,勤勤恳恳,任劳任怨,是机修车间的劳动模范。

看着证书,想着往事,老陈一会儿沉默不语,一会儿又絮絮叨叨。在厨房做饭的老伴,倚着门框偷看了老陈几次,感觉不妙,也不敢多问,就悄悄地给儿女们打电话,让他们赶紧回来。

老陈是个厚道人,在修理厂工作几十年,没和领导抬过杠,没和工友红过脸,大家对他公认的评价是:本分、实在、勤恳、敬业。平常的日子里,老陈总是抢着脏活、累活干,干完一件又一件,从没怨言。领导叫干啥就干啥,啥事都能干得出色。一来二去,“老模范”就成了老陈的代名词。阶段性总结评奖,有老陈;年终总结表彰,有老陈。似乎哪次表彰没有老陈,就像工作失误一样。就这样,老陈的荣誉证书越来越多,家里的几个纸箱都装满了。

孩子们陆陆续续都赶来了。老陈和老伴高兴地迎接,又埋怨孩子们买那么多东西。老伴不住地絮叨,你爸的退休金够用,不要乱花钱。

儿女们问起了老陈的病情。老陈说,孩子们,老爸没有病,不要相信你妈说的话。孩子们都流了泪,哪个老人不心疼孩子,谁会说自己有病?于是,孩子们先找了村卫生室的医生,测测血压、听听心脏、摸摸脉搏、量量体温,看看舌苔,都摇摇头说老陈没病。

医生走了,老陈又开始翻看证书。拿着一本很大的荣誉证书,老陈对儿女们说,那年,老爸在铁路抢险中立了大功……还没说完,大女儿就悄悄对弟弟、妹妹说,赶紧的,想办法去县城大医院吧,咱爸干了一辈子,有病了可不能耽搁。好说歹说,老陈坚持说自己没病,你们该忙去忙,没事。

费尽了口舌,老陈终于同意去县城的大医院作检查。心电图、彩超、CT、磁共振……该检查的都查了,除了血压略有点高外,没啥毛病。回到家,老陈说,看看,白花钱了吧,我说没啥病吧,你们都不信。老陈还在说笑,老伴却哭起来,你要是真有啥病了,我这老胳膊老腿儿可咋办?没办法,孩子们就商量着,再观察一阵,真不中,就到省城的大医院看看。

老陈就整天看荣誉证书,有时候还拿着证书对着墙壁不停地说话。还把荣誉证书按照发放的年、月、日登记造册、编好目录,又从村里的小超市找来不少小纸箱,上面用红纸做了封面,用毛笔工工整整地写了年、月、日等。老陈做得越细致,老伴的疑虑就越大。这是精神出了毛病,还是大脑不行了?老伴暗自掉泪。前年,村里的老杠身体好好的,说有病就有病了,不到一年就不认人了,后来生活也不能自理了,两年不到就走了。想着想着,老伴就大哭起来,饭也不做了,衣服也不洗了,整天坐着发癔症。

没办法,老陈和老伴商量,孩子们隔三岔五回来看看就行,不能耽误工作。年龄大了,咱多锻炼锻炼身体,没病比啥都好。老陈越是这样说,老伴的疑虑就越大。看来,他是感觉自己有病了,故意宽我的心啊。这么想着,老伴的心理负担就越来越重,不久,竟真的病倒了。孩子们又是一窝蜂地赶来了,先叫村里的医生看了,没啥大病,有点发烧,连着输了几天液,感觉好多了。

那天晚上,老陈躺在床上,看着身边翻来覆去睡不着觉的老伴,暗自流泪。他拍拍老伴说,这段时间,孩子们不断回来,感觉咋样?好啊,热闹。要不是你有病,这日子有多好。老陈说,你不是一直说孩子们太忙了,也不知道回家看看,你看现在,都回来了吧?

老伴一愣怔,老头子,你大脑是真有病了啊,咱赶紧去省城的医院看看吧。老陈就又拿起几本荣誉证书,横看看,竖看看,絮絮叨叨说个不停。

后半夜,老陈从睡梦中醒来,看着身旁熟睡的老伴说,我不装病,孩子们能回来得这么勤?这样,咱俩就不孤单了。老伴其实没睡着,听了老陈的话,恍然大悟,掀开被子坐起来,老头子,你装疯卖傻看荣誉证书,还怪有一套哩。

看老伴醒了,老陈说,我想通了,不看荣誉证书了。现在铁路四通八达,我们坐上高铁去看孩子们,顺便参观全国各地的风景名胜区。旅游、看孩子两不误,还不影响孩子们工作,咋样?

老伴听了,抹了把泪水。老头子,你真的没病?老陈笑笑,我身体好着哩,有啥病。

## 星光(外一首)

□韩晨轩

晴好的天气  
今夜就追寻  
星光的方向

水化开月亮  
草摇摇晃晃  
奶奶端着碗在家门前  
稻米太白、饱满  
映着月光  
舀起一勺

孩子在操场的草地  
头发摇动,抽出小小一绺风  
星星的故事  
永远倾听  
一颗一颗,串连  
心沿这些路径跳动

三个春天过去  
今夜就追寻  
心儿的方向

## 不如看山

我会用雅的、俗的语言讲  
这一切都太美好  
宁静,以致没有一点涟漪  
每天巴望天顶,巴巴地盼望着  
一缕波澜到来  
太平了,无休止的麦浪太平  
一望无垠的平原太平

过去向天空挥手的孩子也太平了  
我说,不如看山  
温煦阳光挥洒之时  
一颗自由的心脏,上千年前  
就典押在那儿了  
典押在登上太行、王屋时  
快慰、悠悠情绪的中间

## 儿时游泳多趣事

□白天平

夏天是儿时最爽的季节,自由舒畅、趣味无穷。天鹅湖、莲坑沿儿、月牙池……都是我们爱去的地方,当然主要是“洗澡”。过去,大都是过年才到澡堂洗一次澡,夏天可以尽情到河里解决问题。因此,老街上的小伙伴都把游泳称“洗澡”。

到了河边,会游泳的先脱了衣服“扑通扑通”直往凉意沁人的水里跳。孩子们在水中恣意地翻腾追逐,河面上水花四溅,欢笑一片。浮出水面时,或许手里还举着一条大鱼!岸上的小旱鸭子也禁不住诱惑,纷纷勇敢地跳下水,比划着学狗刨。少数几个不敢下水的,羡慕忌妒恨地把岸上的那些衣服藏起来。藏的地方还不能是一处:挂在树杈上、埋在草丛里……待水里的小伙伴上岸时,刚才还兴高采烈的人们,一个个捂腿弓腰、光着屁股飞快躲到树后面。常常惹来大人的一阵大笑和女孩儿的一顿痛骂。

沁河河床常有河水涨跌留下的一些大大小小的水洼,成了我们天然的泳池。水洼深浅不一,孩子们喜欢在齐腰深的水洼中耍,因为在齐腰深的水中才能游起来。我们先是在水中乱扑腾,居然都无师自通地学会了狗刨。狗刨动静太大,泳姿笨拙难看,远没有仰游让人羡慕。于是大家比谁能一动不动躺在水面,看谁浮的时间长。当四周突然变得一片沉寂,我们静静地屏住呼吸,耳畔仅有沁河的水流声,还有湛蓝的天空和飘过的白云……

然而,游泳带来快乐是建立在家长和老师严防死守基础上的,因偷着游泳被惩罚的事情时有发生。一次上课前,

班主任老师宣布了一个令同学们兴奋的消息:学校要组织游泳队,参加县里举办的游泳比赛。见举手报名者众多,老师又强调,能长期坚持的,才可能游得好。老师话音刚落,就有几个同学称自己经常游。姓郑的同学报告得最详尽,说昨天还到莲坑沿儿游了一下午。结果,被老师选中的几个同学兴高采烈地被带到教务处,说是要接受进一步挑选。第二天才知道,他们上了老师的圈套,一通严厉批评后,又写检查,又叫家长。“挑选游泳队员”风波后,老街上的小伙伴还真的老实了一阵子。我也暗自庆幸,当时举手晚了点,否则下场可知。

家长为防止孩子游泳也煞费苦心,检查的方法也很高明。放学回家,先用手指甲划拉我们的膀和腿,如起白痕,准是下水了,免不了挨打。后来我们也找到了对付的办法,用口水将检查的部位事先涂一下,准划拉不出白痕。这一招真灵,经常游了泳回来,没被检查出来,家长直夸我们听话,我们只有偷着乐。

多年以后,我喜欢读沈从文先生的散文。因为在他的笔下,游泳也是一件颇具童趣的事。他在《卒伍》一文中写道:“大哥忽然远远地来了,就忙把功夫显出来,一个余子打到河中间去,近视眼的大哥就不会见到了。或者一个两个把身子翻睡到水中,只剩头盖、鼻孔在水面,远远看去像一些小瓢……”这般的灵动形象的细节刻画,仿佛一幅颇显意趣的动画闪现在我眼前。游泳,是一根通往记忆深处的线,连接着人们曾经无忧无虑的美好时光。

本版来稿请发至邮箱:jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)